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Borkultúra – Borturizmus – BORÚT
A borút a BORKULTÚRA – azon belül a (BORKERESKEDELEM)-BORTURIZMUS része, egy összetett turisztikai termék.

A borút nem azonosítható egyetlen út fogalmával sem, mert az úton más árut is szállítottak, szállítanak, valamint az utat közlekedésre használták. Ezenkívül egy-egy történelmi időszakban több utat is használtak a bor szállítására. (A borút csak így köthető a „borostyán-kő út” vagy „selyemút” használatához.)

1526 előtt a magyar borok kereskedelmi központja Pest volt, ahol szerémi, dél-dunántúli borok cseréltek gazdát. Az Anjou-korban jól működött a Pest-Eger (Tokaj)-Kassa-Krakkó borkereskedelmi út. Tokaj 1400-1450-től stratégiai fontossága ekkor még „csak” várának köszönhető – akkor még nem a borának!
A borút jelenlegi fogalma fokozatosan alakult ki, s nem is a tokaji volt az első amihez ez köthető. (Ahol egykor a tokaji bort szállították, kereskedelemi központok virágzottak…)

A Borút vidékfejlesztési szempontból kizárólag a borvidéken belül működik. A lakosság által, helyi összefogással, a jellemző termelési, kulturális, építészeti értékekre és hagyományokra épülő programokból összeállított szolgáltatásokat kínálja. A Borút Egyesület civil szervezet.
 

1. Klasszikus forma - Egri Borút Egyesület - adott útvonalon bejárható

2. Tematikus forma - egy-egy szolgáltató egy adott közös programot is szolgáltat, pl. természetjárás, de ez Mo-on nem elterjedt

3. Szabad forma - Biz. tájegység vagy régió szakmái összefognak, pl. utazási iroda, szállásadó, kézműves

Egri Borút: minősített szolgáltatást nyújt. Az Egri Borúthoz tartozóknak van egy un. pontozásos rendszere, azért hogy bekerülhessenek - , egyébként nem járulnak hozzá,- hogy pl. a táblát a pincéjük, házuk  elé kihelyezhessék.
2001-ben alakult, 70 taggal, majd a követelményrendszer figyelembevételével ez 40-re csökkent, mivel nem tudtak sokan megfelelni. Kulturált körülmények között min. 10 fő részére, megfelelő körülmények között felszereltséggel minősített borokat tudnak kóstoltatni a vendégekkel. Ők elsősorban bort készítettek, nem gondoltak arra, hogy azt meg is kell mutatni. Ez az EU-ban így elfogadott. Ma 28 minősített borász van - , az Egri Borvidék leghíresebb borászatai. Rájöttek, hogy ez a legjobb propaganda a jó bornak. Másrészt kialakult Mo-on egy olyan réteg, aki minőségi bort szeretne kóstolni, ők szeretnék a készítést is megnézni. Fontossá vált a körülmény is, kialakították a táblarendszert. A szakmai minősítést az OBI végzi. Működési engedélyre volt szükség.

Magyarországon a Villányi borút volt az első - 1994-ben, nemzetközi pályázaton 20M forintot nyertek, ott 13 kis település ebből él! Az önkormányzatok támogatták a kezdeményezést.

Egerben 17 település tartozik a Borvidékhez, ebben van egy nagyváros (Eger), és sok kis település. Olyanok is vannak akik a borvidékhez tartoznak csak, szőlőt termelnek, de jegyzett pincéjük nincs. Egerben közel 30 borász van, ennek csak kis része van a Szépasszonyvölgyben. Az idejövő turista egyes esetekben „csalódik a völgyben”, de már ott is egyre több minőségre adó pincészetet találunk. Egyébként hogyan találja meg a helyeket a vendég? Közút mellett elhelyezhető táblákat alakítottak ki, 39 táblát helyeztek el. 9 tábla helyezkedik el az Egerbe bevezető utak mentén.
Ez egyrészt reklám, másrészt a minőségi borászatok számára adja a forgalmat (de csak 0-30 %-ban!). Ezek közvetetten ösztönzőek, de tudják, hogy erre szükségük van. Nonprofit egyesület, amely tagdíjból és pályázatokból él. A tagdíj minimális, pályázatokra van szükség. Van honlapja az egyesületnek, 4 nyelven elérhető, rajta minden település, minden borászat elérhetőségével. Készült egy térkép is. Szállásadók, információs irodák, hegyközségek, önkormányzatok is benne vannak – s egyben támogatják a szerveződést. Önkormányzatok száma jelenleg 6, ami sajnos  évről évre csökken. 50 Ft/lakos a tagdíj, ezt sem tudják kifizetni…
A borásznak évi 15e HUF a tagdíj, sokan azt hiszik, hogy ezért már majd „ömlenek a vendégek”. Pedig itt csak a piacra vitelben segítenek, majd a vevő eldönti, hogy melyik tetszik neki, itt nem egy konkrét borászatnak szól a propaganda. Visszaesett a forgalom. Több a piaci résztvevő, a borászat. A külföldi vendégek száma lényegesen visszaesett, kb. 10 % körül mozog.  Belföldi vendégek 80%-a üdülési csekkes és ők attól többet nem is nagyon költenek. Ilyen szemlélettel is találkozhatunk a vásárlók közütt: „Ma inkább fájjon a fejem, de megkapom 200 Ft-ért literét.” Nem könnyű feladat az eladás…
A borút kialakításában Villányban a szőlőtermelés után a borkészítés következett, majd panzió és étterem, komplett szolgáltatással, több lábon állással. Egerben a lehetőség korlátozott, mások a feltételrendszerek.
Itt rendezvényekkel is segítik a vendégek idevonzását, van olyan, aminek nem ők a felelősei, szervezői - csak támogatják. Van, amit saját maguk találnak ki, de más szervezi és bonyolítja. Pl. Bikavér ünnep, július második hétvégéje, már 30-40e ember vesz részt. A vendéglátósok is elkezdtek erre építeni. De ebben nagy szükség a reklám, anélkül nehéz továbblépni…
A Bormarketing Kht. befizeti a 7 Ft/litert a lepalackozott bor után (az el nem adott után is!) - nagy része nem a bormarketingre lesz, lett fordítva. A borászok úgy érzik, nem kapják vissza ezt a pénzt.

Egyre több fogyasztó ad a minősített borokra, egyre többen igénylik a tökéletes külcsínt. 

A MÁV Nosztalgia vonata megy borvidéki rendezvényekre - 3-400 embert szállít adott rendezvényre. 

„Éjszakai Borbarangoló Egerben” - kisvonattal éjszaka indult, 6 borászat, mindenhol 2 pohár bort kínáltak, tájékoztatást kaptak, 4 órás út volt és közben a várba is felmentek, a völgyben végződött. Akik részt vettek, mind elégedettek voltak, 5 eFt volt a részvételi díj. Átlagembernek sok. 3 év után megszűnt. Ez jún. 1-től okt. 15-ig volt, minden csütörtökön hetente programszerűen működött. Aztán már csak 2, majd 3 hetente működött. „Befejezetett.” 

A város szélén vannak a pincészetek, sokan nem szeretnek kimenni oda. Belvárosban a kocsmák könnyebben elérhetőek, - és erre így lehetett válaszolni: „hát hozzuk be a borászatokat” - TOP borászatok az egri vár közelében, Dobó u., májustól októberig, heti váltásban jönnek a borászatok, előre meghirdetett prospektusban írták le, hogy mikor ki lesz. Ez igen sikeresnek bizonyult, bizonyul.
Sikeres lehet a továbbiakban is a gyógyturizmussal, a gyógyvizekkel, a történelmi és kulturális intézményekkel való együttműködés. Noszvaj például komoly összegeket szánt a turizmus fellendítésére, - jól sikerült kezdeményezésük.
2010 a bor éve volt, - Egerben a házasságot kötőknek egy ajándék díszdobozos bort adtak át. 160 házasság volt. Egerben 10 étteremben meghatározott borfajtákat ugyanazon a kedvezményes áron árulták kb. 1-2000 Ft-ért. A vendéglátósok azt mondták jól sikerült, több bor fogyott, de a borász nem volt elégedett, mert olcsóbban adta áruját. 
Összefoglalva a borút valójában egy turisztikai termék, amely sajátos egyedi kínálattal bír, szervezett egységben működik, piacra jutását közösségi marketing segíti, szolgáltatásai minősítettek és megfelelnek a nemzetközi turisztikai elvárásoknak. 

Jellemzői:

· borvidékeken ill. annak közvetlen környezetében működik,
· helyi jellegzetességű programokkal bír,

· jellemző termelési, kulturális, építészeti értékekre és hagyományokra épülő szolgáltatás,
· mely a borhoz, mint vezérmotívumhoz kapcsolt összetett turisztikai termék.
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